

夯实机关党的建设根基 推动经济社会高质量发展



建设模范机关 走在前列表率

济宁市委市直机关工委主办

市纪委监委机关

“五个坚持”提升模范机关创建成效

市纪委监委认真学习贯彻模范机关建设部署要求，以“讲政治、守纪律、严责任、强担当”为目标，推进模范机关建设与纪检监察工作深度融合，在“五个坚持”上下功夫，全面提升模范机关创建成效。



市纪委监委机关“我来讲党课”活动

坚持政治机关定位，在践行“两个维护”上下功夫。坚持“书记抓、抓书记”，认真落实“第一责任人”责任和“一岗双责”。围绕习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神和党中央决策部署及省、市工作安排，加强监督检查。深入推进党史学习教育，成立领导小组，制定《实施方案》，引领纪检监察干部学党史、悟思想、办实事、开新局。

坚持学深悟透笃行，在深化理想信念教育上下功夫。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为常委会“第一议题”，认真组织理论学习中心组学习研讨，被评为“先进基层党组织（党组）理论学习中心组”。把学习研究党的纪律检查工作的光辉历程和宝贵经验纳入学习范畴，组织开展“微党课”“微讨论”，强化学用结合。

坚持夯实星级支部建设，在提升组织力上下功夫。汇编《市纪委监委机关党务工作实用手册》，强化党支部规范化建设，申报五星级党支部13个，被评为“机关党建规范化建设示范单位”。开展“忆入党初心 讲使命担当”“提升执行力 青年争先锋”等活动。近年来，涌现出“省三八红旗手”“全国纪检监察系统先进工作者”、全市“十佳法治人物”等先进典型，22个集体、66名个人获得中央省市表彰。

坚持聚焦执行力，在强化干部队伍建设上下功夫。推进“儒韵清风、廉洁济宁”建设，高标准建成市廉政教育馆，打造廉政文化一条街、主题公园等。实施“思想淬炼+实践锻炼+专业训练”贯通式培训，开展“纪检人讲案例”等活动，组织以案代训、审查调查“传帮带”，进行岗位大练兵、业务大比武。建立纪检监察干部廉政档案，落实纪检监察干部“十严禁”，选聘28名特约监察员。

坚持扎实履职尽责，在强化担当作为上下功夫。深化扫黑除恶专项斗争，探索实行涉黑涉恶案件“一案四改”，被中央纪委肯定推广。自主研发12388电话举报辅助工作平台，获得《国家版权局计算机软件著作权登记证书》。研发纪检监察案件审理规范化平台，在全省推广应用。开展化解信访积案专项行动和化解信访积案“百日攻坚”行动，5年以上信访积案全部化解清零，5年以下化解率97.47%。开展创建全国文明城市，连续3年被评为“创建全国文明城市先进集体”。

通讯员 仲伟 王凯

市人社局

创新形式强根基 温暖人社惠民生

市人社局坚持党建引领，以建设模范机关为主线，以创建“五星级”党支部为抓手，多措并举打造“温暖人社”党建品牌，切实提升机关党建规范化标准化水平。2020年，市人社局被命名为“机关党建规范化建设示范单位”，局机关党委被评为“全市先进基层党组织”。

党建统领，人社工作创佳绩。加强理论学习，强化干部素质，充分发挥党支部的战斗堡垒作用，持续开展“提升执行力、党员作表率”主题活动，引导广大人社党员干部开拓创新，锐意进取，全市人社事业实现质量齐升。2019年以来，市人社局被市委、市政府评为“百日攻坚”行动先进单位，选树为全市干部执行力“十大正面典型”；先后承办省级以上试点10个；“技工教育集团化发展”“乡村振兴合伙人招募”“创业担保贷款”等工作走在全省前列；荣获“全省人社系统先进集体”“全市抗击新冠肺炎疫情先进集体”“创建全国文明城市先进集体”。

创新形式，党建业务融一体。创新开展“学法明理、经典润心”“人社服务体验师”“群众办事、党员陪跑”等特色活动，推行“默认可办”服务理念，增强人社干部职工的法治思维、文化修养、为民服务意识。各党支部根据业务板块特点，结合“四进”、民意“5”来听行动、“双报到”等工作，组织开展“送技能下乡、助力乡村振兴”“随同监察执法、走近农民工”等党建与业务融合的“1+N”特色主题活动，为群众提供更加优质更加便捷的服务，推进党建与业务融合发展，实现党建业务双融双促，擦亮“温暖人社”党建品牌。

建章立制，一岗双责落实处。制定《党建工作要点》《履行全面从严治党主体责任清单》《党风廉政建设主体责任清单》，明确党建工作重点及职责分工，压实一岗双责；制定《基层党组织党建工作考核办法》，党建考核与业务考核互为“一票否决”项。深化作风建设，每月由2个党支部组成联合检查组，常态化开展纪律作风检查，进一步优化纪律作风、提升为民服务质效。制定《支持配合市纪委监委派驻纪检监察组工作主动接受监督的意见》，定期向市纪委监委派驻纪检监察组报告“三重一大”决策事项执行情况，主动开展社保基金、就业资金等第三方专项审计，加强权力运行监督制约。

通讯员 李宽宏 李金山

机关工委坚持强基固本，深入贯彻落实《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》及市委“双基”工作要求，认真开展党支部星级评定工作，积极培育市直机关党建规范化建设示范单位，研究制定了《市直机关党小组工作制度（试行）》。为引导机关党组织和党员干部争做“三个表率”，创新实施了党建领航、凝心铸魂、固本强基、服务群众、能力提升、品牌创建“六大工程”，着力建设讲政治、守纪律、负责任、有效率的模范机关。新批准设立党组织12个，批复完成换届选举党组织10个，增补委员28人，为机关各级党组织作用发挥提供组织基础，进一步提升基层党组织组织力。同时严格党员发展管理工作，按照发展党员《细则》，认真做好党员发展工作，全年累计发展党员265人。联合市委组织部印发通知，对103个市直部门单位“双报到”工作进行安排部署。此外，市委市直机关工委不断加强党员教育培训工作，组织编辑《中国共产党党内法规选编》，为各级党组织配发了机关基层党组织工作条例、十九届五中全会辅导用书等7000余册。在市直机关广泛开展了“我来讲党课”活动，市直机关6000余名党员参加。命名市档案馆机关党建智慧展厅、嘉祥曾庙、金乡王杰纪念馆、兖州廉政教育基地等10个市直机关党性教育基地，拓展教育平台，增强党性教育的针对性、有效性。贯彻落实党员教育培训“百千万”工程，举办入党积极分子培训班，培训入党积极分子190余人。举办两期市直机关党员发展对象培训班，培训党员发展对象280余人。

着力推进正风肃纪，在“守清廉，正风纪”上走在前。加强机关党建，党风廉政建设是重中之重、难中之难，但又是不得不抓且必须抓实抓好抓出成效的任务。市委市直机关工委严格落实党风廉政建设责任制，制定党风廉政建设责任清单，明确班子及班子成员党风廉政建设主体责任和纪检监察工委监督责任，签订了党风廉政建设责任书。加强了机关纪检监察组织建设，开展形式主义官僚主义专项整治和收受红包专项治理工作，在工委机关开展政治生态有关问题梳理排查工作，形成政治生态自查工作报告。强化监督执纪问责。举办市直机关纪检监察干部培训班，对市直机关100余名机关纪检监察干部进行集中培训，提升政治素养和业务素质。召开市直机关党员警示教育会议，增强市直机关党员纪律意识。制定机关纪检监察工委工作流程和工作规范，用好监督执纪“四种形态”，严肃查处违法违纪问题。持续改进机关作风。认真开展“双评”、“向人民报告，请人民评议”活动，会同市委督查室向27个市直有关部门单位反馈2019年“双评”活动意见建议。组织开展“向人民报告，请人民评议”活动，28个市直部门单位履职情况向社会进行公开展示。联合市创城办组织部分群众监督评议团代表开展创城巡察，推动创城工作扎实开展。先后组织群众代表、市党代表到市住建局、市机关事务服务中心等部门单位开展群众监督进机关活动，促进了机关作风转变、效能提升和环境优化。

市委市直机关工委为自身建，不断提升工作能力和服务水平，把建章立制和解决问题统一起来，把制定制度和执行制度统一起来，加强工委制度化、规范化建设，坚持月计划、周调度、日签到，弘扬“马上就办、精益求精”的工作作风，提高工作效能和执行力，保障机关高效运转，真正让机关党建工作落地生根。

国家税务总局济宁市税务局

打造忠诚担当崇法守纪兴税强国税务机关

市税务局积极贯彻落实市委部署，以打造“忠诚担当、崇法守纪、兴税强国”税务机关为抓手，加强模范机关创建。市税务局多次被市委市政府授予“支持济宁发展先进单位”，连年获全省税务系统“绩效管理先进单位”，持续保持“全国文明城市”荣誉称号。

初心铭志，建设政治坚定的模范机关，在政治上“强”起来。自觉把党的建设摆在首位，发挥市税务局党委“把方向、管大局、保落实”作用，印发《党委落实全面从严治党主体责任考核办法》《关于进一步加强对新形势下党的建设的实施意见》，制定模范机关创建方案，与税务工作一起谋划、部署与落实。开展“提高执行力、党员作表率、青年争先锋”“学榜样、践初心、勇担当”等活动，着力强化税务干部对争创模范机关的责任感，全面融入税务各项工作。

规范立责，建设组织有力的模范机关，使党旗“扬”起来。严格落实党委会议“第一议题”制度，扎实开展“不忘初心、牢记使命”及党史学习教育，发挥市税务局党委领导学作用，举办十九届四中、五中全会精神培训班，每月开展一次政治理论测试，深化“学习强国”、“学习兴税”等平台应用。开展“四强”党支部建设和星级党支部评定，打造“儒风润税·济心向党”党建品牌，成立市委党校市税务局分校，市税务局党性教育基地入选全市“十

佳”，开展“纪律作风集中整治”“灯下黑专项整治”等专项行动，营造风清气正良好环境。

依法履责，建设实干担当的模范机关，让工作“靓”起来。始终以税务工作实绩体现模范机关创建成效，多措并举挖潜增收，持续优化营商环境，全面落实减税降费政策，2020年累计组织各项税费收入633.7亿元，减费降费39亿元，“非接触式”办税占比达到96.16%。深入推进“税收专家顾问制度”，开展“一户一策”服务，服务企业相关做法得到省委主要领导肯定。对济宁市市“重点工作攻坚年”十大攻坚行动，明确30项工作措施。认真开展民意“5”来听，选派驻村第一书记94



名，投入扶贫资金2130万元，大力助力脱贫攻坚。

通讯员 李凡俊 杨林

市财政局

筑牢资金保障线 勇当服务急先锋

局，着力推动机关党建高质量发展。突出政治引领，积极打造模范机关。强化目标定位。制定局党组履行全面从严治党主体责任“三张”清单和党建工作责任清单，进一步明确责任，健全责任体系。强化任务落实。定期组织党支部建设工作自评，逐步建立健全工作机制。强化绩效考核。建立领导班子党建考核、书记抓基层党建考核机制，组织开展述职评议。2020年，新闻媒体以《聚焦理财为民，争创模范机关》为题对该局模范机关建设情况进行了宣传报道。

抓实评星定级，提升支部规范化建设。印发《济宁市财政局班子成员基层党

建工作联系点制度》，每名班子成员联系1个党支部，指导联系党支部扎实开展党建工作。党组书记牵头实施书记突破项目，将制度建设作为突破项目，健全机制、狠抓执行。该局《提升党支部组织力的财政实践》被评为2020年度机关党建优秀创新案例一等奖。聚焦党支部规范化建设，以党支部评星定级为平台，开展“打造过硬支部、争创示范支部”活动，深化政治统领，班子坚强、队伍过硬、业务一流的财政品牌建设。

深入一线开展活动，党建与业务相融合。积极参加疫情防控工作。充分发挥财政职能作用，制定惠企政策，保障惠

企资金，助力企业发展；局领导带头深入网格开展联防联控，23名党员干部冲锋战社区疫情防控突击队，干部职工踊跃参与捐款活动，展现财政担当。扎实推进民意“5”来听行动。成立6支局“民情书记”队，把“民意直通车”开到群众家门口。注重党建与业务的有效融合。按照“起跑就加速、开局就争先”的要求，联合开展“筑牢资金保障线、勇当服务急先锋”主题党日活动，深入市级重点项目建设一线打实解难题。全力支持创建全国文明城市工作，该局连续3年被评为创建全国文明城市工作先进集体。

通讯员 张芳

市市场监督管理局

党建引领强基铸魂 奋勇争先监管为民

市市场监督管理局自2019年1月2日成立以来，坚持以党建为引领，倾力打造“党建+市场监管”品牌，持续推进党建和市场监管深度融合，以党的建设推动市场监管治理体系和治理能力现代化。

实施党建“双基”攻坚行动，着力夯实基层基础建设。成立两年多以来，市市场监督管理局党组集体学习29次，举办市场监管大讲堂34期，压实党支部书记责任，建立党建工作季度通气会制度，成立济宁市进口冷链食品集中监管专仓临时党支部，让党旗飘扬在冷链食品疫情防控第一线。市市场监督管理局被评为“全省抗击新冠肺炎疫情先进集体”，10名同志荣获“全国市场监管系统抗击新冠肺炎疫情先进个人”“山东省抗击新冠肺炎疫情先进

个人”“抗击新冠肺炎疫情山东省三八红旗手”“抗击疫情最美志愿者”等称号。

打造“党建+市场监管”品牌，促进党建工作提质增效。突出政治建局，党组理论中心组学习开篇谋局，打造市场监管机关大讲堂；突出能力强局，开展“市场卫士、服务先锋、改革尖兵”、“监管强手、办案高手、检测能手”评选；突出制度治局，打造“手续最简、环节最少、成本最低、效率最高”办事流程，实行“蓝黄红”牌督查机制和执行团队评选；突出文化兴局，开展“市场监管进社区 服务民生零距离”、“5日有约听民意 市场监管为民生”、“一科室一品牌 一支部一特色”“七赛七比”“十破十立”等活动，培育“法治、专业、融合、创新”的济宁市场监管文化；突



平台，实现三类场所电梯安全责任保险全覆盖。五是重维权、促消费，实现“2小时内分送、24小时内答复”的投诉举报快速处置机制，营造了良好消费环境。

通讯员 付越



市直机关党的建设工作会议

2020年，在市委的坚强领导下，市委市直机关工委强化领导市直机关党建工作的政治担当，按照新时代党的建设总要求，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神，从严从实抓好机关党的各项工作落实，着力提高机关党的建设质量，为全市经济社会高质量发展提供了坚强保障。

抓好机关党建，理论武装是首要一环，只有在理论武装上率先强起来，理想信念才能更加坚定，崇高信仰才能更加牢固，干事创业才能更加有力。市委市直机关工委把深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务，严格落实

各项学习制度，发挥党组（党委）理论学习中心组示范带动作用，举办了市直机关工委理论学习中心组读书班，坚持每月开展1次理论学习中心组学习研讨，推动学习往深里走、往实处走，建设学习型机关。此外，开展习近平新时代中国特色社会主义思想进机关等活动，在市直机关开展40余次十九届五中全会精神宣讲、送讲活动，推广“微党课”“微视频”等学习形式，推动“悦读党员·书香机关”品牌建设，强化宣传教育，推进学习教育常态化。

党的基层组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒，是党的全部工作和战斗力的基础。为加强基层党组织建设，市委市直